
Ortskirchenrat Zwönitz/Thalheim     Zwönitz, 25.01.2026 
 
 
Protokoll zur Sitzung des Ortskirchenrates am 22.01.2026 
 
 
Anwesende: Jan Clauß    Susanne Ginzel   Evelyn Triebert  

Jana Müller   Christine Schreier  Isabell Triebert  
Beate Reißmann entschuldigt: Peter Fleischer 
Bernadette Trahms (Protokoll)  
 
     

1. Geistiger Impuls  
 
Jan Clauß verlas einen Impuls aus einer Radiosendung: „Positives sollen wir bewusst 
wahrnehmen und nicht nur registrieren.“ 
 
2. Positivrunde 
 
Allianzgebetswoche in Zwönitz mit guter katholischer Teilnahme – ansprechende Weih-
nachtsgottesdienste (besonders auch das Krippenspiel) – Gottesdienst zum Jahres-
schluss und zum Fest der Taufe des Herrn mit Sabine – Ergebnis der Sternsingeraktion 
 
3. Blick ins Protokoll 
 
 Briefkasten wurde geliefert 
 
 Die Nichtveröffentlichung der beim BO eingereichten Fassung des Pastoral- und Lie-

genschaftskonzepts in den Gemeinden stößt allgemein auf Unverständnis. Viele Mit-
arbeitende vermissen dadurch die Wertschätzung der von ihnen in ihrer Freizeit ge-
leisteten Arbeit sowie die Anerkennung der durch sie eingebrachten Ideen und Ge-
danken und verlieren möglicherweise die Motivation zur Mitarbeit bei der Gestaltung 
unserer Pfarrei in der Zukunft. 

 
4. Informationen an die Gemeinden 
 
-  Es stehen einige Jubiläen zur Priesterweihe / Diakonweihe an: 
 Pfarrer Alfred Bock: 60. Weihetag am 26.06. 
 Pfarrer Josef Reichl: 45. Weihetag am 27.06. 
 Diakon Matthias Tauchert: 25. Weihetag am 07.04. 

-  
-  01.02.: „Ablichteln“ in Aue: siehe Vermeldung:     
 Fahrgemeinschaften ab Kirche Zwönitz 14:15 Uhr: Vermeldung  Evelyn Triebert 

-  
- Pfarreiexerzitien vom 20.02. – 22.02.26 mit Pater Lukas 
 20.02.: 10:00 Uhr: Seniorenmesse in SZB 
 Fahrgemeinschaften: Liste auslegen    Evelyn Triebert 
 21.02.: 17:00 Uhr Gottesdienst in Oelsnitz, Zielgruppe Paare, anschl. Fastenessen? 
 22.02.: 08:45 Uhr Hl. Messe Schneeberg;  10:30 Uhr Abschlussmesse in Zwönitz,  
 danach Fastenessen, eventuell auch Kaffeetrinken und Spielenachmittag? 
       Jan Clauß fragt GH 



 
- 12.04.: Erstkommunion in Oelsnitz; 
 Feier der Erstkommunion am Weißen Sonntag 2026 

 
- 05.07.: vor 490 Jahren wurde das Kloster Grünhain geschlossen: Hl. Messe in GRNH 
  Veranstaltungsreihe des Ökumenischen Bildungskreises: siehe Homepage 

 
- Pfarrchronik: bearbeiten bis Ende Februar; 
 
- Pfarreikalender ist fertiggestellt:  
     bitte prüfen, ob Korrekturen erforderlich sind   Evelyn Triebert 
 
- Liegenschafts- und Pastoralkonzepte sind zwar fertig und eingereicht,  
     sollten bis zur Bestätigung aber nicht veröffentlicht werden 
 Bei dringendem Bedarf könnte im PR hierzu neu abgestimmt werden  
 Alle Mitglieder des OKR Zwönitz bitten ihre PR-Mitglieder, sich für diese Abstim-

mung einzusetzen (siehe auch Pkt. 3 – 2. Absatz in diesem Protokoll) 
 bereits nach Vorlage der Konzepte: Zuwendung von 15k€ zur Verfügung 

 
- Pfarreifahrt in 2026: 
 Da kein gemeinsamer Termin gefunden werden konnte, kommt diese nicht zu-

stande: bitte um entsprechende Kommunikation 
 
- RKW 2026 in ZWZ: Termin steht – 1. Woche der Sommerferien,  
- Vorbereitung läuft 
 
- Türkollekte: 
 Wird an Sonntagen nicht an allen Orten gesammelt 
 OKR’e dürfen nicht über deren Zweck oder Verwendung entscheiden 
 Separate Sammelthemen mit KV abstimmen 

 
- Bestellung von Fastentüchern  
     nur dann sinnvoll, wenn mit diesen thematisch gearbeitet wird 
 
- Erste-Hilfe-Kurs (für alle Gemeinden):  
 Besteht Interesse? => wenn ja: Termin finden 
 Diskussionsergebnis: An den Gottesdiensten nehmen viele Gemeindemitglieder 

teil, die auf Grund ihrer beruflichen Tätigkeit eine medizinische (Grund-)Ausbildung 
haben (betriebliche Ersthelfer, Krankenschwestern, Pädagogen), daher kein extra 
Kurs notwendig 

 Der Sanikasten aus dem Büro soll an eine für alle zugängliche Stelle  Evelyn 
Triebert 

 Zu überlegen ist die Anschaffung eines Defibrillators, der dann tagsüber (offene 
Kirche) auch für die Bevölkerung im Notfall nutzbar wäre  

-  
-  



- Rückblende Weihnachten: Zeiten OK? ggf. mit Oelsnitz tauschen 
 Der OKR Zwönitz stimmt einstimmig für den jährlichen Wechsel der Anfangszeit 

der Christnacht mit Oelsnitz. 
 
5. Gemeindefasching 
 
Termin: 14.02.2026 – Thema „Zirkus“ 
 
6. Gottesdienste 
 
02.02.: Lichtmess in ZWZ: Veröffentlichung im neuen Pfarrbrief: 19:00 Andacht 
 Gottesdienste zu Ostern: siehe GDO aus 2025 
 Der OKR Zwönitz stimmt einstimmig für den jährlichen Wechsel des Gottesdienstes 

mit Agape am Gründonnerstag mit Oelsnitz 
 Der OKR Zwönitz stimmt einstimmig für den jährlichen Wechsel der Karfreitagslitur-

gie und Ostervigil für Familien mit Schwarzenberg 
 
7. Misereor-Sonntag am 22.03. 
 
Das Fastenessen findet dieses Jahr im Rahmen der Pfarreiexerzitien am 22.02. und 
nicht am Misereor-Sonntag statt. 
 
8. Kinderbetreuung während der Sonntagsgottesdienste 
 
Suche nach geeigneten Gemeindemitgliedern läuft – Beginn wahrscheinlich nach Ostern 

 
9. Termine für nächste Sitzung 
 
Donnerstag, 12.03.2026 – 19 Uhr – geistliches Wort: Susanne Ginzel 
Nächste Termine nach Bekanntgabe der Vorbereitungs-Termine 
 
10. Sonstiges 
 
- Kontaktdaten der Caritas sollten mit auf die Rückseite des Gemeindebriefes  
   Evelyn Triebert 
- Das Evangelisationsteam Sachsen plant vom 04.-09.07.2026 eine Zeltevangelisation      

an der Turnhalle der Goetheschule – wir als Gemeinde unterstützen dies – Spenden-
aufruf? – Zuschuss durch Pfarrei möglich? – Kontakt  Susanne Ginzel, die am 28.01. 
nähere Infos erhält 

- Beräumung Dachboden und Sanierung Fußboden Keller erforderlich 
- Oldiefete wird ab diesem Jahr eine Woche vorverlegt auf das Wochenende vor Christ-

könig um etwas Abstand zum Benefizkonzert zu schaffen 
 
 


